

Сценарий праздника «Хлеб –всему голова»

Цель:

* Формирование бережного отношения к главному достоянию человечества-хлебу.

Задачи:

* Заставить задуматься об огромной ценности хлеба и хлебобулочных изделий;

* Показать, какой сложный путь проделывает хлеб, прежде чем попасть к нам на стол;

* Воспитывать чувство уважения к труду хлебороба;

* Воспитывать нравственные качества.

Оформление: плакат с изображением каравая, рушник с караваем, кусочек хлеба (125 граммов), пословицы, сценки, маски, зёрна пшеницы, кегли, 2 воздушных шарика, 2 фартука, 2 лопатки, презентация, губка (имитация хлеба), блюдо с хлебобулочными изделиями.

Ход праздника

(Слайд 1) **Чтец.** Пышный, мягкий, пропеченный.

Подрумяненный слегка,

Хлеб с горбушкой золоченой

Шел к тебе издалека.

(Слайд 2) **Учитель.** Издавна кормит людей матушка-земля. Во времена, когда люди еще не умели пахать и сеять, они брали только то, что земля сама для них припасла: ягоды, орехи, грибы, съедобные корешки. Но часто случалось так, что вместе с грибами и съедобными травами человек невзначай приносил спрятавшиеся в корзинке несколько зернышек. Случайно упадут они на землю возле дома — глядь, на этом самом месте вскоре вырастут несколько колосков. Каша из этих зерен получалась вкусная, лепешки и того лучше. Тогда люди смекнули, что можно не случайно, а специально приносить с собой зерна и сажать их возле жилья. Вот и появились первые колоски.

(Слайд 3) **Танец 2 в песня «Хлеб да соль»**

(Слайд 4) **Учитель:** Ученые полагают, что первый хлеб был испечен не менее 15 тысяч лет назад. В музее швейцарского города Цюриха

хранится найденная на дне осушенного озера буханка хлеба, испеченная 6 тысяч лет назад. Профессия пекаря – одна из древних на земле. Особенно ценился тот пекарь, который умел делать хлеб на дрожжах. Этот сорт хлеба был очень дорогим. Его могли себе позволить купить только очень богатые люди.

Сегодня на нашем столе, на самом почетном месте лежит хлеб: хрустящий, с аппетитной корочкой.

(Слайд 5) Чтец. Если мы хотим кого – то

Встретить с честью и почетом,
Встретить щедро от души,
С уважением большим,
То гостей таких встречаем

Чтец. Круглым пышным караваем.

Он на блюде расписном
С белоснежным рушником.
С караваем соль подносим,
Поклонясь, отведать просим:
- Дорогой наш гость и друг,
Принимай хлеб – соль из рук!

(Слайд 6) Учитель: Знаете ли ВЫ?

А как мы на самом деле относимся к хлебу? (*спросить у детей*)
Любовно? Бережно? Или не очень оттого, что он нам сейчас достается легко!
Мне становится больно, когда вижу, как много выбрасывается недоеденных.
Ведь речь идет о первейшем продукте человечества.

Это послужило поводом для сегодняшнего большого разговора.

Процесс выпечки хлеба был непрост, поэтому хлеб делали нечасто, пекарей-умельцев ценили и уважали, а женщина, выпекавшая хлеб, пользовалась в селе особым уважением. Хлебом гордились. И не случайно, наш хлеб в качестве особенного лакомства отправлялся иноземными послами в свои далекие страны. Особой славой на Руси пользовались калачи. Их дарили иностранным гостям и преподносили на царских приемах.

(Слайд 7) Чтец:

Вот он, хлебушко душистый,
С хрусткой корочкой витой.
Вот он тёплый, золотистый,
Словно солнцем налитой.
В каждый дом, на каждый стол

Чтец. Он пожаловал-пришёл.

В нем здоровье наше, сила,
В нем чудесное тепло.
Сколько рук его растило,
Охраняло, берегло!
Вот об этом-то как раз
Начинается рассказ.

Чтец:

Зима. Спит земля.
А что ей снится?
Снится спелая пшеница.
Ну, а людям не до сна:
Приходи скорей, весна!
- Что стучите, мастера,
Золотые руки?
- Чиним, чиним трактора,
Точим, точим плуги.

Чтец:

- Агроном в халате белом,
Чем ты занят? – Важным делом.
Проверяю семена.
Приходи скорей, весна!
Агроном сказал: - Пора!
Заводите трактора.
Трактора выходят в степи,

Чтец: Тянут плуги на прицепе.

Режут плуги, как ножом,
Жирный, сочный чернозем.
Сеял сеятель старинный
Из лукошка, решета.
Нынче сеялка-машина
Этим делом занята.

Чтец:

Продолжается рассказ.
Урожай поспел у нас.

Чтец: Перед этой пашнею шапку скинь, сынок,
Видишь, пробивается хлебный стебелёк.
Сколько в это зёрнышко вложено труда,
Знают только солнышко, ветер да вода...
Для него, для зёрнышка, через всю страну
Комсомольцы ехали жить на целину.

Перед ним на цыпочках тракторист шагал,
В сеялки и бороны трактор запрягал.

Перед ним малюсеньким, крошечным зерном,
Долго думу трудную думал агроном...

(Слайд 8) Сказка «Колосок»

Учитель:

- В народе говорят: Колос к колосу – получится сноп, зёрнышко к зёрнышку
– насыплешь мешок.

- Так собирали колосья много лет назад, а теперь...

Выплывают в степь комбайны,

Словно в море корабли.

Ох, машинища какая!

Ну, комбайнер, покажи,

Как, пшеницу подсекая,

Ходят острые ножи,

Как из колоса тугого

Выбивается зерно,

Как, - пожалуйста - , готово,

В ящик сыплется оно.

Чтец:

Есть пословица в народе

« Хлеб – на стол, и стол расцвел».

Ну а все же, как приходит

Этот хлеб к тебе на стол?

Чтец:

Хоть и собрано зерно,

Да не хлеб еще оно.

Здесь такое с ним творится –

В оборот его берут,

В порошок его сотрут.

Стали зернышки мукою.

Не дадут и ей покоя.

На большой хлебозавод

Грузовик муку везет.

На большом хлебозаводе

Станешь тестом ты, мука.

Там при всем честном народе

Уж намнут тебе бока!

Чтец:

Тесту тесно – мало места.

- Ох, пустите! – шепчет тесто.

- Ладно, пустим, в печь давай.

Народился каравай.
В нем земли родимой соки,
Солнца свет веселый в нем.
Уплетай за обе щеки,
Вырастай богатырем!

(Слайд 9) Учитель:

- А теперь давайте вспомним пословицы о хлебе. Я буду говорить начало фразы, а вы - её завершение.

- Хлеб да вода – богатырская... (еда)
- Хлеб-соль кушай да добрых людей... (слушай)
- Красна изба не углами, а красна... (пирогам)
- Земля – матушка, а хлеб –... (батюшка)
- На чужой каравай роток... (не разевай)
- Я надеюсь, что вы будете следовать народной мудрости.

Учитель: А еще в народе была такая закличка:

«Божья коровка полети на небо,
Принеси мне хлеба
Черного и белого
Только не горелого»

На Руси считалось, что эта закличка приносит удачу.

Приглашаем Танец «Божья коровка»

Учитель:

- Трудно достается хлеб. А всегда ли мы помним об этом? К великому стыду, нет. Даже при том, что хлеб дорогой, его много идет в отходы. А ведь из черствого хлеба можно приготовить сухарики, гренки, квас, пирожные и массу других блюд. Помните об этом.

Чтец:

Мальчишке было десять лет.
Он шел по переулку
И нес домой в плетенке хлеб,
Жуя дорогой булку.
В пути, груженую песком,
Он встретил пятитонку
И недоеденным куском

Швырнул он ей вдогонку.
Но, если б думал мальчик тот
О зернышке, о чуде,
И сколько мыслей и забот
В него вложили люди!

ЧТЕЦ:

О том, что хлеб пришел не вдруг
От копен желтокудых,
А через сотни сильных рук
И механизмов мудрых.
А вот собирал бы паренек
Колосья меж стогами,
Так не лежал бы тот кусок,
Растоптанный ногами.
К вам обращаюсь я, друзья,
Мои или чужие:
Отчизна, Хлеб, Любовь, Земля – Понятия святые!

Учитель:

Хлеб насущный – это касается каждого. И, если мы бросаем ломоть хлеба наземь, с ним пропадает частица труда многих людей. Так давайте ценить и уважать этот благородный труд все от мала до велика.

Чтец:

Хлеб под столом, хлеб под столом
Брошенный прямо в пыль.
Кто это совесть свою на слом
Выбросил, как в утиль.
Если б увидел его, никогда б
Не подал ему руки.
Будто не знал он, сколько труда
Вложено в эти куски!

Учитель:

Мой юный друг! Я от тебя хочу лишь одного,
Чтоб к хлебу относился ты с любовью.
Ведь люди, чтобы ты имел его
За хлеб платили собственной кровью.

Ученик:

Был хлеб всегда в почёте на Руси

- Её просторов главное богатство,
Его ты хочешь цену знать?
- Спроси.
Тебе ответить могут ленинградцы.

Чтец: Его выдавали совсем понемногу,
Его отмеряли так скудно, так строго,
Его заливали крутым кипятком,
Его называли не хлебом – ПАЙКОМ

Чтец: С соломой, мякиной, с трухой и со жмыхом –
Он все же казался желанней всего,
И матери тайно и тяжело вздыхали,
Когда на частицы делили его.

Чтец: В дыму ленинградское небо,
Но горше смертельных ран
Тяжелого хлеба
Блокадного хлеба
125 грамм.
125 блокадных грамм –
С бедой и кровью пополам.

Чтец: В годы тягот и лишений
Шел народ в огне сражений
За свободу и за хлеб.
Значит правильны слова:
«Хлеб – всей жизни голова!»

Ученик:

Говорим мы: берегите,
Берегите хлеб родной.
Не мечтаем мы о чуде,
- К нам полей живая речь:
Берегите хлеб, вы – люди,
Научитесь хлеб беречь!

Ученик:

- Есть стол, есть хлеб,
Есть праздничный наряд
И день наш полноценней, полновесней.
Не зря у нас в народе говорят:

- Коль будет стол,
Так значит, будет песня!

Песня клип

4. Хлеборобы землю пашут,
Пекарь служит у печи .
Ну, а все ребята наши
Любят булки, калачи.

Ученица:

Эй, девчонки хохотушки,
Запевайте-ка частушки!
Спойте громко и игриво,
Чтобы выглядеть красиво.

ЧАСТУШКИ

1. Мы в городе живём
Сушки, пряники жуём.
Мы частушек много знаем
И сейчас для вас споём.

2. На столе у нас пирог,
Пышки и ватрушки,
Так споём же под чаёк
Хлебные частушки.

3. Хлеб я ем с утра до ночи
Булки с ночи до утра
Очень весело проходят
В нашем классе вечера.

5. Хлебом с солью всех встречаем,
Самовар на стол несём.
Мы за чаем не скучаем,
Говорим о том о сём.

6. Мы пропели вам частушки
Хорошо ли плохо ли,
А теперь мы вас попросим,
Чтобы нам похлопали.

(Слайд 10) Берегите хлеб!
Берегите каждый колос

*Наших радостных полей.
Словно песен тихий голос
Громкой Родины твоей.
Не мечтаем мы о чуде,
К нам полей живая речь:
«Берегите хлеб вы, люди.
Научитесь хлеб беречь».*

1 чтец:

Слава миру на земле!

Вместе: Слава!

2 чтец:

Слава хлебу на столе!

Вместе: Слава!

3 чтец:

Слава тем, кто хлеб растил,

Не жалел трудов и сил!

Вместе: Слава! Слава! Слава!